

中药材涨价 客观因素背后有虚火

专家表示,此轮涨价既有行业周期、产地减产等因素,也有资本炒作推波助澜;预计价格高位盘整,明年上半年逐渐回调

文/图 羊城晚报记者 陈泽云 实习生 郑敏珊 郑祖钦



在清平中药材市场,一些常见的中药材价格多有不同程度的上涨

市场走访 药材纷纷涨价

花旗参乌鸡汤、当归鸽子汤、石斛瘦肉汤……老火煲汤,必不可少的就是各种中药材。不过,自去年以来,中药材价格出现了明显上涨,煲汤成本越来越贵了。近日,羊城晚报记者走访多个中药材市场发现,多款中药材涨幅已超100%。

药材市场“涨”声一片,也传导到了成品药市场。日前,九芝堂下调调价通知,将旗下包括安宫牛黄丸、六味地黄丸、逍遥丸在内的21个品规中成药供货价或建议零售价上调,调价幅度在6%-30%不等。这也是继片仔癀、同仁堂等药企之后,又一家宣布调价的中成药企业。

今年以来,中医药板块持续走强。截至1月10日,以岭药业、亚宝药业、新天药业在短短几个交易日,股价已超20%,更有多只中医药股出现强势涨停。业内人士表示,此轮中药材的涨价,既受行业周期、产地减产等客观因素共同影响,也有资本和热钱炒作的推波助澜,预计今年在高位盘整,明年上半年逐渐回调。

近日,羊城晚报记者实地走访了全国最大的中药材交易市场之一的清平中药材市场。在现场了解到,常见的中药材价格都有不同程度的上涨,药材价格多处于高位运行:党参的价格为60元一斤,石斛为300元一斤,野生川贝母为3000元一斤……

“近期中药材的价格上涨得比较多,有一两种药材涨价以后,会出现连锁反应,基本上全线的药材都会跟着涨。”在药材市场经营档口十几年的谢老板告

诉记者。在他直观感觉中,自新冠肺炎疫情出现以来,中药材市场价格就开始走高,加之此前河南出现水灾,部分中药材的产量减少,也导致价格上涨。此外,随着监管趋严,药材的质量整体上升了一个档次,成本也相应提高了。由于进货价比较贵,货源比较少,会“砍掉”一些货,少进一点货。“但成本摆在这,也只能维持高价卖,没办法降价让利。”

虽然中药材批发市场比较冷清,但零售档口消费者的热情未减

退。记者走访芳村百合园市场的中草药档口时发现,前来选购的消费者不在少数。“冬天干燥,基本都是买些滋补的东西来煲汤,会买党参、当归这些药材。”在选购煲汤料的王阿姨说道,“贵了少买一点,少煲一点,但还是要吃的。”

为了招揽消费者,药材店老板也纷纷推出性价比更高的新品类。“以前我们是不卖雪梨干的,这两年这个品类很受欢迎,我们也跟着进一些来卖。”有档口老板表示。

连锁反应 中成药跟着提价

中药材涨涨涨,在下游药品端,不少知名中成药品种也跟着涨。

根据日前九芝堂药业的调价通知,旗下包括安宫牛黄丸、六味地黄丸、逍遥丸在内的21个品规中成药供货价或建议零售价上调,幅度在6%-30%不等,其中安宫牛黄丸三个品规的涨幅在12%-25%之间,公司OTC产品营收占比最大的六味地黄丸则宣布涨价10%。据了解,这21个品规药品占到2020年公司OTC药品业务收入约30%。

九芝堂将提价原因归结于考虑原材料涨价影响。其曾于去年12月28日回应机构调研时表示,中药原材料由于受气候、种植面积等因素的影响,出现普

原因追溯 有些被迫涨有些跟风涨

“有些中成药是被迫涨价,有些则是跟风涨价。”天地云图中药大数据平台创始人、中国中药协会种养殖专委会副秘书长贾海彬告诉羊城晚报记者。

据中药材天地网监测显示,2021年的中药材市场,在经历了多年低迷和上一轮疫情影响下的平淡之后,行情迎来了爆发,涨价品种层出不穷,中药材行业进入了新一轮的牛市。据统计,2021年涨幅在10%以上的110个常用品种中,涨幅超过100%的多达21个,包括地黄、白前等;涨幅在50%-100%之间的25个,如川芎、紫苏叶;30%-50%之间的33个,如细辛、白术;10%-30%之间的31个,如板蓝根、五加皮等;超过35个品种的价格创下历史新高。

这一轮的中药材为何涨势汹汹?贾海彬介绍,其一,是受全球疫情波动经济大环境

走势预测 高位盘整 再涨空间不足

进一步升级。“企业建立的生产基地应该是全程可追溯的,能闭环流通的,大数据将成为中医药板块的抓手,通过数字化的产业转型,加快产销对接。然后合理地规划生产。未来,以‘订单农业’为特征的需求终端的定制产品将成为大势所趋。”

从消费端来说,天地云图中药大数据平台通过多渠道监控发现,2021年上半年,国内中

招商“瑞”系列回收+系列——招商瑞享迎新年首发

2022年1月1日起,资管新规正式实施,银行理财开启了全面“净值化”时代。对于追求稳健投资回报的普通投资者而言,兼顾稳健与两利投资机遇、严控投资风险、“固收+”不失为理财升级新选择。其中,招商基金精心打造的“瑞”系列固收+系列,以绝对收益为目标,兼具避险和收益增厚特性,备受市场关注。据悉,招商基金“瑞”系列即将再添新品,招商瑞享1年持有期混合(基金代码:A类012594,C类012595)于1月10日正式发售。(杨广)

景顺长城中证500增强ETF正式上市

刚刚过去的2021年,非货ETF规模迎来大爆发。截至2021年12月31日,非货ETF总规模首次突破万亿大关,达11106亿元。在传统ETF如火如荼发展的之际,主动ETF等创新型ETF的时代正在徐徐拉开帷幕。据悉,景顺长城中证500增强策略ETF(代码:159610)于1月10日在深圳证券交易所正式上市,这也是市场上首只在深交所上市的增强策略创新型ETF。该基金将结合主动和被动投资的双重优势,在紧密跟踪指数的同时,通过各种增强手段力争为投资者获取超额收益。(杨广)

好吃不贵的开心果,今年过年你“拼”了吗?

直连上千个农副产品产业带,拼多多助力乡村振兴

文/图 羊城晚报记者 沈钊

岁末已至,年味渐浓,广东揭阳的休闲食品产业带工厂们也迎来了一年中最繁忙的时光。在揭阳普宁后寮村的国道旁,一辆辆小货车频繁进出着微蚁云仓的工厂大门,将堆在地上的一个个果袋炒货装车运走。走进工厂,占地6000平方米的仓库里,几万个开心果整齐排列,即便如此,生产车间的工人们仍然马不停蹄地进行着分拣、分装、打包等工作。

“年关近了,这一年的营生,十之八九都落在年前一个月。”微蚁云仓电商负责人赖作新表示,他们已经为拼多多“年货节”准备了约200万单、400万瓶左右的开心果。“这样的备货量,还要担心到时候不够卖,拼多多带来的购买力实在是太强了。”

近日,拼多多联手逾百万品质商家及上千个农副产品品牌,共同启动“年货节”。如微蚁云仓这样的产业带工厂纷纷铆足劲儿,抓住“年货节”的销售旺季,给消费者带来物美价廉的商品,为这个过年添一把火。



微蚁云仓的仓库内堆满了为年货节备货的坚果

产业带集聚效应显著 为商家打造优质供应链

微蚁云仓是拼多多平台上开心果品类一年多来排名Top1的商家。仅以其旗舰店的数据来算,店内不同链接的开心果实时显示的拼单数量超过20万件。在开心果这个同质化竞争非常严重的赛道,要成为一棵“常青树”实属不易。谈及微蚁云仓如何在这个细分领域做到长盛不衰的原因,赖作新用一句话道出了个中三昧:“不外乎品质好,价格低且稳定。”

在赖作新看来,微蚁云仓快速发展的背后,是揭阳整个休闲食品产业带给他带来的支撑。

据普宁市休闲食品行业协会秘书长林曙光介绍,在整个揭阳地区,树立自己品牌并在全国进行推广销售的休闲食品企业有150家左右,背后的原料工厂还有300多家,加起来有500家左右。林曙光认为,这数百家食品企业在揭阳形成了集聚效应。“上下游产业链完善,工厂生产工艺成熟,工人熟练稳定,这些都是当地休闲食品行业发展的利好。”

对于开心果这个品类而言,由于其在国内栽培很少,原料必须倚赖从美国、伊朗等地进口,这是制约行业发展的第一道难

关。但在揭阳本地,有专门的一般贸易公司为100多个坚果炒货品牌统一稳定供货。由于企业多,每年进口的货量巨大,国外的原料商也会在货量、品质、价格等方面做出保障。

但是,要让民众享受到好吃不贵的开心果,仅仅有稳定优质的货源远远不够。“我们通过拼多多的渠道将产品直接出售给消费者,可以免除许多中间的交易环节,让消费者享受到真正的实惠。”赖作新拿着一瓶刚从生产线上罐装好的开心果说:“像这样一瓶开心果,我们在出

厂价的基础上加上一些物流、包装的费用,能够以12元/瓶的价格卖给消费者。但同样品质的东西,几经流转,在市面上的售价可能要接近20元,这也是产业带商家做电商的优势所在。”

值得一提的是,由于近两年海运运力不足,微蚁云仓为了让消费者吃到价格实惠且稳定的开心果,时常在仓库里备上几十上百吨货,这是商家们承担的隐性成本。赖作新表示:“我们的价格也会有波动,但是都尽量控制在很小的范围内,消费者才能买得开心、吃得开心。”

拼多多倒逼工厂转型升级 老百姓享受更多平价好物

实际上,微蚁云仓在拼多多上的发展也并非一帆风顺。2020年该公司入驻拼多多后的半年内,订单量都毫不起眼,直到年底的“年货节”才迎来了爆发。

“当时我们在拼多多上的订单,从一两千‘噌噌’往上涨,一下子超过三千单,突破一万单,突破五万单,最高的一天订单数量接近了八万单。”赖作新表示,这样的爆发打了一个措手不及。“这么多单,意味着我们必须一天内生产近十六万瓶开心果才能满足发货需求,即便我把线下的订单全部停掉,也还差七八万瓶的产能缺口。”

当时,赖作新找了不少当地的不少兄弟企业,暂停线下订单来帮忙生产,这才赶上了发货时间。在这之后,认识到电商爆发力的他就决定对工厂的生产线进行改造升级,新增了不少自动化包装的机器,这让工厂的产能提升了一倍左右。“这正是拼多多这样的电商平台,倒逼我们企业进行转型升级的表现。”赖作新如是说。

身为行业协会的秘书长,林曙光对电商带来的影响感受更深。“电商带动了揭阳地区的蜜饯行业的转型升级。”据其介绍,揭阳当地的蜜饯行业由来已久,甚至可以追溯到上百年前。近年来,这些“老店”们通过电商了解到了消费者的需求后,不少企业从低附加值的蜜饯行业转型到了高附加值的坚果炒货行业。在林曙光看来,微蚁云仓是当地企业拓电商的先行者。许多企业都在向他看齐,取东经,也在电商这个领域实现新的发展。

值得一提的是,为了满足拼多多多平台上消费者一站式购买

的需求,微蚁云仓也正在不断拓宽其产品线。“目前我们的产品涵盖开心果、夏威夷果、腰果、碧根果、巴旦旦、小白杏等几十个品类,坚果类产品和果干产品。”赖作新表示,未来他还计划将现有产品链条打破重组,去生产一些更加健康的产品,如每日坚果、燕麦坚果等品类。

“这个坚果大礼包是我喜欢的产品。”独自在深圳工作的童小姐刚刚从微蚁云仓的店内下单了坚果大礼包,而她的购物车清单里还有零食大礼包、精酿啤酒、调制鸡尾酒等。“我才发现拼多多‘年货节’有补贴,估计今年的年货就在这买了。”按照童小姐往年的购买记录,其采购年货大约要花费上千元。“有补贴就是不一样,刚刚稍微做了比价,我看到的不少年货,价格要比别的平台便宜上一两成。”

带动就业实现乡村振兴 拼多多将走出一条特色农业路

实际上,拼多多带来的强大购买力,不但让产业带商家更好地成长,也带动了当地的农村就业,有力促进了乡村振兴。林曙光表示:“以揭阳休闲食品产业带为例,500家左右的工厂,带动的就业人数能够就有3-5万人,其中很多都是农村闲置劳动力,至于上下游配套企业带动的就业人数更是不可计数。”数据显示,揭阳部分工厂中本地人占比最高达到90%,而在春节等供应紧张的时期,工厂周边很多镇上的村民也会前来帮忙打包。

展,也助力越来越多质优价平的产品,进入千家万户的餐桌,提升老百姓的幸福指数。

对此,拼多多年货节负责人表示,拼多多服务8.7亿消费者,“农地云拼”通过把零散需求从时间和空间维度聚集起来,对接到产业带,从产销对接升级到“产销对接”,助力产业带降低成本,拓展市场。目前,在拼多多上爆发的地标农产品产业带数量迅猛增长,一大批优质优质的农产品品牌成为年货节的主角,助力广大消费者过好年。



微蚁云仓的生产车间内,工人们正马不停蹄地工作